漠奈笔下的睡莲池 终于成了今年的流行色

不走寻常路,与 2018 年流行色有关的文化记忆

本报首席记者 柳青

2018年的流行色一改前几年 的气象, 艳色回归, 这个公认 "不好穿、不好搭"的紫色, 既美 的出挑颜色,牵连着什么样的文 化记忆,又会怎样在流行的名义 下,进入普罗们的日常生活?

左图, 莫奈油画《睡莲》 右图、王子和大卫·鲍伊画像



认为是一种彰显霸气的 脸没有正面出现在画面 上,在俯拍镜头下,观 众看到一袭浮华的紫色 绸缎礼服裙, 巨大的裙 摆覆盖了女王脚下的大 海和大陆



在相当长的时间 里,画家们觉得紫色 是一种非常难于处理 的颜色, 小心翼翼地 在作品中避开这个颜 色。18世纪末的法 国女画家勒布伦是当 时为数不多敢于在画 作中从容使用紫色的 画家。左图是她的自 画像。直到印象派崛 起后, 紫色大面积地 出现在油画里。夏加 尔则在印象派之后. 更有想象力和创造性 地发掘了紫色的美 感。上图为夏加尔作 品《小提琴家》。

下图,紫色之于王子,不仅是一种偏爱的颜色。他相信,种种无论 人为或天然存在的"界限",都是可以跨越的。紫色是象征着"跨越"的



2016年的石英粉和宁静蓝以及2017年 留长发,穿紫色丝绒长裙,斜倚在贵妃 到了2018年,流行色一改前几年的气 前派油画。在这个被定格瞬间,紫色是 象,艳色回归,这个公认"不好穿、不 个挑衅的颜色,流露着放浪形骸的美, 好搭"的紫色,既美且悍,官方命名 迫切渴望名利和认同的鲍伊在这幅画面

这名字并不故弄玄虚。英语原文的 昧的、多情的、不循规蹈矩的。 "violet"通俗意思是紫罗兰堇,这种植 物有着色彩间于蓝紫之间的花朵, 在阳 色,这是特定波长的电磁波照射到人眼 时形成的生理感受——它不是红色和蓝 色制造的混色,它是纯粹的紫色的光。 莫奈在他最为人知的《睡莲》里,完美 再现了这种视觉感受, 创造出这个颜色

在西方的语境里,"紫外光"被认 为主的紫色寓意未知、神秘、想象力和 创造力,如官方诠释:"它是一种色 彩,也是一道灵感之光,照向未知的方 向, 照亮尚未有人涉足的道路。它是无 有认知的和想象力的另一个世界。'

充满变化的紫色以其妩媚、妖冶和 -般的特质,在流行文化中是一览众 山小的统治色。紫色能垄断流行文化前 沿的地位,很大程度是因为三位流行音 乐界的传奇人物——吉米·亨德里克斯、 大卫·鲍伊和王子。亨德里克斯以左手 吉他席卷英国时,鲍伊还是焦灼于"我 要成名"的乐坛新手,王子继鲍伊之 后,把摇滚乐演唱会变成戏剧化的舞 台,但他更多时候被拿来和迈克尔·杰 克逊比较。看上去没有深刻交集的三个 人, 唯一的共同点是他们对紫色的热 爱,在不同的年代,他们以充满个性的 方式让紫色参与塑造了他们的形象。

吉米·亨德里克斯被《滚石》杂志 评为"最了不起的吉他手",他的一曲 《紫色迷雾》确立了电音吉他登峰造极 的技巧, "在他的演奏中, 舞台和吉他 都被再造了, 甚至我们对摇滚乐的认知 也被重塑了。""紫色"穿越迷雾,成 为确立规则的颜色。

亨德里克斯盛年猝死,活了不到28 岁,他从出道、爆红到离世,只有四五 年的时间。他像飓风过境,留下惊世骇 俗的现场演出纪录和大量即兴创作的名 曲。在他之前,虽然摇滚乐的发展得益 于借鉴黑人音乐,但垄断乐坛的摇滚乐 手都是白人。1960年代,黑皮肤的亨德里 克斯把蓝调引入摇滚乐,把摇滚乐带入前 所未有的境界。他让人们看到,一个乐手 用一把电吉他能创造出一个世界,他定义 了电声吉他演奏的技巧边界,在他之后的 乐手,只能"无限接近吉米·亨德里克斯的 演奏",却没有一个人能超越他、开疆辟 土。他把现场演奏从温吞吞的自弹自 唱. 变成一个爆炸式的戏剧现场, 灯 光要绚, 服装要靓, 在台上摔吉他这 类"火爆浪子"的任性举动,是从他 开始的。

后辈的乐迷们也许很难想象,这个 年纪轻轻就在伍德斯托克音乐节现场被 "封神"的吉他手,完全是自学成才, 他没有家学渊源,没有受过正统训练, 他在音乐史里留下了大量名曲, 而他到 死都不识五线谱。重温亨德里克斯在伍 德斯托克音乐节的现场, 会让人联想电 影《莫扎特》里,萨列里第一次拿到 《费加罗的婚礼》总谱时内心的颤抖: 这样一个粗俗、幼稚、不懂珍惜天赋的 人,写出了神的音乐,仿佛所有的音符

都是天赐, 借他的手来到人间。 亨德里克斯"挥一挥手,不从人间

虽说"年度流行色"是个高调的概 带走一片云彩"时,大卫·鲍伊正处心积 反,大部分中产之家的生活趣味是单一 1984年的电影《紫雨》和同名专辑,让 念,不过接连几年的流行色或清新治 虑要把自己打造成"爆款"。他的"语不 乏味的,鲍伊仗着年轻悍勇创造出"外 王子在26岁的年纪给自己的艺术生涯 愈、或安稳端庄——2013年的祖母绿, 惊人死不休"的冒险开始于第二张专辑 星人 ziggy"的形象,染红发,穿紧身 创造出鲜明的色彩,在这场覆盖了美 2014年的兰花粉紫,2015年的暗酒红,《出卖世界的男人》,专辑封面上的他, 衣。GQ杂志主编迪伦·琼斯一直记得在 国、甚至整个西方世界的紫雨中,紫色

为人知的《睡莲》里、完美再现了这种视觉感受。

2018年的流行色既美且悍,官方命名"紫外光"。它不是红色和蓝色 制造的混色,而是物理光谱上的纯色——纯粹紫色的光。莫奈在他最广

里赤裸地呐喊: 我希望你们喜欢我是暧 的晚年,他被当作"世纪偶像",离世 演员,而不是音乐家。"在前社交网络 时代,在虚拟社区和明星制造业还没有 那么发达的岁月里, 鲍伊玩出了让后辈

1970年代的英国,并不像今天的文

流量明星望尘莫及的花样。

一个普通的日子里,他在电视节目里看 是爱的颜色,是以爱为名的挑战和冒 的草木绿,都是低调、不张扬的颜色。 榻上,造型的灵感直接地来源于拉斐尔 到鲍伊,感觉一道惊雷炸开了他的童 险。直到今天,《紫雨》的开篇仍可以

> 异服的人",鲍伊干脆利落地抛弃了这 这一切的尽头,存在着另一个世界,一 个形象。他灵活地避开公众对他的刻板 鲍伊在 2016 年因癌症去世,在他 印象,又循着时代的趣味,不断给自己 制造新的假面和身份。当年的评论界形 出服,在巡回演出时,他的吉他是紫 容他是"变色龙", 其实是讽刺他是个 色的, 钢琴也是紫色的, 紫色之于他, 他在流行文化的造星运势中被推到风口 随波逐流的投机者。可是,最终时间抹 不仅是一种偏爱的颜色。他用声音合 浪尖,好在他一直有清晰恳切的自我认 平了争议——鲍伊在媚俗中实验,在实 成器模仿女声唱歌,以女人的视角和 知: "我认为自己是一个视觉艺术家和 验中把他的大半生活成了 20 世纪末的

职业生涯的句读,而王子,真正把紫色 色,正是象征着"跨越"的颜色: 变成"我独一无二的颜色"。和鲍伊不 "它同时具有红色的激情和蓝色的宁 一样,王子确实是在很年轻的时候就凭 静,这是世间一切矛盾握手言和后的 为是象征着苍穹宇宙的颜色,这个蓝调 艺青年们想象得"无所禁忌",恰恰相 音乐才华跻身乐史名人堂的第一梯队。颜色。'

当人们开始津津乐道于"那个奇装 生活,越过漫长的时光,我告诉你,在

他唱紫色的代表作,穿紫色的演 立场写歌,这不是哗众取宠的人设, 他只是相信,种种无论人为或天然存 亨德里克斯或鲍伊,都把紫色当作在的"界限",都是可以跨越的。而紫

流行色:不仅仅是"穿衣经"

驱动这个行业的不全然是金钱的动力,还有审美的信念和进取心——对美的 追求以及在审美中传递的态度,是能够超越资本的

的巴黎街景。曾经风云激荡的往事, 异类。 变成事先张扬戏剧性的时尚硬照,由 想主义变成了消费品。

对美的追求以及在审美中传递的态 分时候,颜色比人强势。 度,是能够超越资本的。说起来,上 忠实客户。

尝不是寄托了些"情怀"。

上处在颜值第一梯队的男男女女,尚 扁王》里,女主角一头紫发,一身 最好的寓意。

开春的时装周期间,某个奢侈品 且没有几个敢穿紫色的礼服。像歌手 紫衣,戴上紫色头盔, 掀起紫色披

紫色上身,会创造出一种强烈的 啰嗦的情节交代。 此引发争议:资本把青春的激情和理 戏剧性的效果,借个俗词:戏精。来

今年的流行色"紫外光"是个蓝 团进击的阴影,覆盖住她脚下的大 象,是勇敢的…… 底紫色,一个出名"难搞"的颜色。海和大陆——野心和权欲就这样一

品牌做了一支广告,让盘正条顺的模 王子这样把紫色穿出名堂的男人,是 风,骑上她的紫色机车,踩一脚油 特们穿今季新款,重演1968年5月 公认"独此一家、毫无借鉴可能"的 门绝尘而去。这个亮相简单利落, 女孩没一句废话,而信息量远胜过

颜色有话说,无声胜有声。当色彩 看 T 台上的搭配:紫配金,闪瞎眼; 机构官方给出诸如此类的"流行色指 在发达资本时代,时尚和物欲之 紫配绿,好看的人才敢任性;紫配 南":"一抹紫色唇膏,一束紫色挑染的 间,的确有着撇不清的关系。但是, 灰,优雅藏不住霸道。哪怕只是穿双 头发,指尖的紫色指甲油——你身上 驱动这个行业的不全然是金钱的动 紫色的跑鞋,也成了最吸眼球的—— 的一点点紫色就可以成为特立独行的 力,总还有审美的信念和进取心—— 紫色就是这样又悍又泼的颜色,大部 宣言。"这番指点当然存有"带货"的暗 示,但也不止于指点"时尚迷津"。爱美 这是一个有咄咄逼人表达欲的 之心所向往的,和当下时代所需要的, 文提到的那个因为一支广告而引发争 颜色。在电影《伊丽莎白:黄金时 并不是对立的。每一种颜色都能有多 议的品牌,在上世纪中叶曾是欧洲很 代》里,伊丽莎白一世的霸业初成 义复杂的阐释空间,紫色这种"棘手" 多作家心仪的品牌, 贝克特是这家的 那一幕, 拍得非常聪明。女主角凯 的颜色尤其。一派清新的柔粉、雾蓝、 特·布兰切特站在一幅展开的世界地 草木绿固然代表着"心灵疗愈"的方 这些年扮演着时尚业急先锋的 图上,站在"世界"的最中心。女 案,锐意进取的紫色则是在"小确幸" "流行色",毫不意外地浓缩了时尚业 王的脸没有正面出现在画面上,这 中闯出的勇者。一道紫外光,写就心 的多元含义:面对形而下的金钱,它是 是一个俯拍的镜头, 我们看到她金 头一个"勇"字:诚实地接受真实的 消费指挥棒;追求形而上的审美,它未 色的发髻,看到一袭浮华的紫色绸 自己,是勇敢的;做人群中不一样的 缎礼服裙,巨大的紫色裙摆像一大 人,是勇敢的;破除偏见和刻板印

像赤子那样冒险并创造, 这是最 你看大大小小的红毯仪式,这个星球 目了然地漫出了画面。在电影《海 勇敢的,也是今年的流行色能带来的

敢在电影里大面积使用紫色的导演都是"个性派",左图为《布达佩斯大饭店》,右图为《海扁王》

